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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ,  
Τρίτη 28 Ιανουαρίου 2014, ώρα 11.00 στη Δημοσιογραφική Εστία στη Λευκωσία 
 
Ομιλία προέδρου ΕΤΕΚ, Στέλιου Αχνιώτη 
 

Θέμα: Προτάσεις για την επανεκκίνηση της οικονομίας [με προοπτική 
πέραν των 2 δις ευρώ και 30 και πλέον χιλιάδων θέσεων εργασίας, χωρίς 
ουσιαστική επιβάρυνση των δημόσιων οικονομικών] 
  
 

Αγαπητοί εκπρόσωποι των μέσων μαζικής επικοινωνίας,  

Σας έχουμε προσκαλέσει εδώ σήμερα, και σας ευχαριστούμε για την παρουσία σας, για να 

σας παρουσιάσουμε συγκεκριμένες εφικτές προτάσεις που ετοιμάστηκαν από το ΕΤΕΚ -μαζί 

με την βοήθεια ή και την υποστήριξη και άλλων οργανωμένων παραγωγικών φορέων- για 

την πολυσυζητημένη επανεκκίνηση της οικονομίας. 

 

Σε αυτές τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες  που βρίσκεται ο τόπος μας, για σχεδόν ένα 

χρόνο, θεωρούμε ότι αποτελεί καθήκον όλων των οργανωμένων παραγωγικών συνόλων και 

φορέων να συμμετέχουν στην τιτάνια προσπάθεια που καταβάλλεται για την επανεκκίνηση 

και αναθέρμανση της οικονομίας, την επίτευξη ανάπτυξης και τη μείωση της ανεργίας. Οι 

στρεβλώσεις, τα προβλήματα και τα εμπόδια που δημιουργήθηκαν μετά τη «διάσωση με 

ίδια μέσα» του εγχώριου τραπεζικού συστήματος είναι δεδομένα, μεγεθύνονται και 

ανατροφοδοτούνται τόσο από  τους περιορισμούς και τις δυσκολίες χρηματοδότησης από 

τις κυπριακές τράπεζες, όσο και σε ότι αφορά τη δεινή κατάσταση των δημόσιων 

οικονομικών. 

  

Παρόλα αυτά, θεωρούμε ότι ακόμη και υπό τις παρούσες εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες 

 μπορούν να υπάρξουν εφικτές λύσεις εφόσον υιοθετηθούν καλά μελετημένες, τολμηρές 

και καινοτόμες προσεγγίσεις. 

 

Καταρχήν θεωρούμε ότι δεν έγιναν όλα  εκείνα τα οποία μπορούσαν να γίνουν για την 

επίλυση των προβλημάτων που δημιουργούνται λόγω της γραφειοκρατίας και λόγω των 

μέχρι τώρα προσεγγίσεων και διαδικασιών. Δυστυχώς, η κατάσταση που αντιμετωπίζουμε 

είναι ασυνήθιστη και έκτακτη και, συνεπώς, και οι προσεγγίσεις μας οφείλουν να είναι 

ανάλογα ευφάνταστες και τολμηρές. Συνεπώς, θα πρέπει τουλάχιστον για το 2014, εκεί 

όπου υπάρχει πραγματικό επενδυτικό ενδιαφέρον οπουδήποτε και αν στοχεύουν 

ανάπτυξη, στον δημόσιο ή στον ιδιωτικό τομέα, επιβάλλεται να καθιερωθούν τρόποι 
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άμεσης ανταπόκρισης, ακόμη και εάν αυτοί θα επιτάσσουν την παρέκκλιση από την 

καθιερωμένη διαδικασία ανοικτών χρονοβόρων προσφορών, αξιολόγησης, δικαιώματος 

προσφυγών κλπ που ακολουθείται για τις δημόσιες συμβάσεις.   

 

Πέραν του πιο πάνω, το ΕΤΕΚ έχει μετά από μελέτη, καταρτίσει -μαζί με τη βοήθεια ή και 

την υποστήριξη και άλλων οργανωμένων παραγωγικών φορέων - και επιθυμεί να σας 

παρουσιάσει και δημόσια, προτάσεις που υποβλήθηκαν αυτές τις μέρες στον ΠτΔ που 

σκοπό έχουν να συμβάλουν στην ουσιαστική επανεκκίνηση της οικονομίας. Μάλιστα, 

είμαστε πεπεισμένοι ότι οι προτάσεις που θα παρουσιάσουμε ανατρέπουν την πεπατημένη 

και το παρωχημένο, μη βιώσιμο μοντέλο ανάπτυξης και πέραν της ανάπτυξης και των 

θέσεων εργασίας θα βοηθήσουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 

παραγωγικότητας της κυπριακής οικονομίας. Με αυτό τον τρόπο δεν υποθηκεύουν το 

μέλλον των επόμενων γενιών αλλά θα τους διασφαλίσουν ένα καλύτερο και ποιοτικότερο 

μέλλον!   

  

Σημειώνω ότι θα αναφερθώ πολύ συνοπτικά στις προτάσεις αυτές καθώς σε μεγαλύτερη 

λεπτομέρεια θα τις παρουσιάσουν οι συνεργάτες μας σε αυτή την προσπάθεια, η 

συνάδελφος κ. Ανθή Χαραλάμπους, Διευθύντρια του Ενεργειακού Γραφείου και ο κ. Κώστας 

Ρουσιάς  Πρόεδρος της ΟΣΕΟΚ. 

 

Οι προτάσεις αυτές αφορούν :  

  

(πρώτον) την κινητοποίηση επενδύσεων ύψους πέραν του 1δις ευρώ και δημιουργία 

χιλιάδων θέσεων εργασίας μέσω καινοτόμου μηχανισμού χρηματοδότησης ενεργειακών 

αναβαθμίσεων υφιστάμενων κατοικιών και άλλων κτιρίων  

 

Ο τομέας των ενεργειακών αναβαθμίσεων υφιστάμενων κτιρίων τόσο σε επίπεδο κατοικίας 

όσο και σε επίπεδο εμπορικών κτιρίων αλλά και κτιρίων του ευρύτερου δημοσίου είναι ένα 

θέμα στο οποίο έχει τοποθετηθεί κατ επανάληψη το Επιμελητήριο και στο παρελθόν 

εστιάζοντας στις προοπτικές που υπάρχουν στα δημόσια κτίρια. Οι ενεργειακές 

αναβαθμίσεις υφιστάμενων κτιρίων αποτελούν μία ορθολογική κίνηση με πολύ μεγάλη 

ελκυστική επενδυτική προοπτική, εάν, βεβαίως, οργανωθούν σωστά. 
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Δεν είναι τυχαίο που ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου  Herman van Rompuy στο 

συνέδριο Renovate Europe που έγινε τον περασμένο Οκτώβριο,  υπογράμμισε ότι πολιτικές 

για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται ως κόστος αλλά 

ως επενδύσεις με πολύ ψηλή απόδοση!  

 

Αυτό που θα πρέπει να επισημάνω είναι ότι η συντριπτική πλειοψηφία των κτιρίων στην 

Κύπρο - σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο - έχει πολύ κακή ενεργειακή απόδοση και ότι 

το ενεργειακό κόστος στην Δημοκρατία είναι από τα υψηλότερα στην Ένωση.  

 

Η πρόταση που θα σας παρουσιαστεί στη συνέχεια καταγράφει τον τρόπο με τον οποίο 

μπορεί να επιτύχουμε την ενεργειακή αναβάθμιση 100 χιλιάδων κατοικιών μέχρι το 2020, 

δημιουργώντας ανάπτυξη που υπερβαίνει το 1 δις ευρώ και 20 και πλέον χιλιάδες θέσεις 

εργασίας, χωρίς επισημαίνω ΧΩΡΙΣ να επιβαρύνει τα δημόσια οικονομικά!  

 

(δεύτερον) την άρση των εμποδίων που υπάρχουν και υποστήριξη της εξωστρέφειας και 

δραστηριοποίησης κυπριακών εργοληπτικών (ή και άλλων) εταιρειών στο εξωτερικό 

 

Για να εισάξω το θέμα αυτό θα σας πω το εξής. Στο μνημόνιο υπάρχει πρόνοια για την 

ιδιωτικοποίηση των μεγάλων ημικρατικών Οργανισμών με στόχο να εισπραχτούν 1,4 δις 

ευρώ. Είμαι βέβαιος ότι αναλώθηκαν και θα αναλωθούν εκατοντάδες ώρες μελέτης, 

προβληματισμού και δημόσιων συζητήσεων για το θέμα, και ορθά αφιερώνονται.  

 

Σημειώνω ότι μόλις πρόσφατα μεγάλη κυπριακή εργοληπτική εταιρεία που 

δραστηριοποιείται στο εξωτερικό πέτυχε την ανάληψη έργων προϋπολογισμού 1,5 δις 

ευρώ στον αραβικό κόλπο. Αρκετές άλλες έχουν αναλάβει μικρότερα έργα. Και αυτό παρ’ 

όλες τις αντίξοες συνθήκες και δυσκολίες οι οποίες επικρατούν και τα ουσιαστικά εμπόδια 

(για τα οποία δεν ευθύνονται) που αντιμετωπίζουν προκειμένου να ανταγωνιστούν επί 

ίσοις όροις στη διεκδίκηση έργων εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Η προοπτική όμως είναι εκεί – και είναι μεγάλη – και μπορεί να υπερβαίνει τα 2-3 δις ευρώ 

τα επόμενα χρόνια !   

 

Συνεπώς, θα πρέπει άμεσα να αποτελέσει ύψιστη προτεραιότητα για το κράτος, το οποίο 

πρέπει να δώσει τη δέουσα προσοχή για την άρση των εμποδίων που υπάρχουν για την 
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ενίσχυση της δραστηριοποίησης κυπριακών εργοληπτικών εταιρειών στο εξωτερικό. 

Κορυφαίο ζήτημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί είναι η εξεύρεση λύσεων ή η παροχή 

διευκολύνσεων στο θέμα της δυσκολίας έκδοσης αλλά και της μη αποδοχής εγγυητικών οι 

οποίες εκδίδονται από Κυπριακές Τράπεζες. 

 

Φυσικά, θα πρέπει να τεθούν και ασφαλιστικές δικλείδες. Δηλαδή για να δικαιούται 

κάποιος εργολήπτης των Κρατικών διευκολύνσεων, να υποχρεούται να συμμορφωθεί με 

όρους που μπορεί να αφορούν πχ στην εργοδότηση Κυπρίων, στον επαναπατρισμό και 

κατάθεση στις κυπριακές Τράπεζες μέρους των εσόδων από το έργο κοκ, μεγιστοποιώντας 

με αυτό τον τρόπο τα οφέλη στην Κυπριακή οικονομία 

 

Αγαπητοί εκπρόσωποι του μέσων μαζικής επικοινωνίας,  

 

Είμαστε βέβαιοι ότι οι προτάσεις που θα σας παρουσιάσουμε είναι ολοκληρωμένες, είναι 

εφικτές, έχουν τεράστιο θετικό αντίκτυπο, ύψους πέραν των 2 δις ευρώ στην οικονομία και 

θα δημιουργήσουν περισσότερες των 30 χιλιάδων θέσεων εργασίας, χωρίς να επιβαρύνουν 

τα δημόσια οικονομικά. Αυτό που αναμένεται από την Πολιτεία είναι να αντιληφθεί την 

προοπτική και τον ορθολογισμό των προτάσεων και να εργαστεί με όραμα, μεθοδικά και 

αφοσιωμένα στην υλοποίηση τους αξιοποιώντας τις δυνατότητες και την ευελιξία του 

ιδιωτικού τομέα.  

 

Πριν δώσω το λόγο θα κλείσω λέγοντας ότι για να μην παραμείνουν όμως προτάσεις, και 

για να προχωρήσουμε από τα λόγια στα έργα, απαιτείται η σύσταση εκ μέρους της 

Πολιτείας ομάδας εργασίας, εκτός των γραφειοκρατικών στεγανών, στην οποία να 

συμμετέχει και ο ιδιωτικός τομέας. Στην ομάδα θα πρέπει να δοθούν τα αναγκαία εργαλεία 

και πόροι  και ο όρος εντολής να αφοσιωθεί αποκλειστικά στην προώθηση του 

προγράμματος αυτού. Και εννοείται ότι είμαστε στη διάθεση της Πολιτείας για να 

συνδράμουμε και να βοηθήσουμε όπως μπορούμε για την υλοποίηση των προτάσεων 

αυτών όπως και άλλων που ενδεχόμενα κατατεθούν και κριθούν εφαρμόσιμες.    

 


